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Проведено аналіз та узагальнено дані наукової літератури відносно досліджень гендерного ас-
пекту в управлінській діяльності робітників фармацевтичної галузі. Показано, що процес інте-
грації гендерної політики України в ЄС підкріплено відповідними державними наказами, актами 
та постановами. Деталізовано співвідношення жінок і чоловіків в управлінських структурах 
державних органів фармацевтичної промисловості, у фармацевтичних громадських організаціях і 
безпосередньо в керівництві аптечними підприємствами.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Суспільний розвиток країни та управління 

ним на державному рівні, розвиток будь-якої 
галузі народного господарства, підприємства та 
управління ними — це керування людьми (чо-
ловіками і жінками) шляхом прийняття певних 
управлінських рішень, ефективність яких за-
лежить не тільки від засобів і методів управлін-
ня, але й від існуючого кадрового складу, його 
потенціалу, професійної компетенції, бачення і 
сприйняття місії та цілей організації, прагнення 
до самовдосконалення і покращення кар’єрної 
позиції окремих індивідуумів колективу неза-
лежно від їх статевої приналежності. Отже, ка-
дрова проблема з урахуванням гендерного чин-
ника завжди була і буде під увагою як з боку 
вчених, так і практиків.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ 

Гендер у перекладі з англійської — стать, 
вид. Для опису соціальних характеристик жінок 
та чоловіків цей термін почали вживати почи-
наючи з 70 рр. XX ст. Першопроходцями цього 
напрямку досліджень були Д. Келлі, Д. Скотт 
(США), М. Фокаулт, Ж. Лакан (Франція) та 
Е. Дженуей, С. Александер (Великобританія). 
Всі дослідники у різних варіаціях, але прак-
тично у одній інтерпретації, визначали наступ-
ні соціальні складові гендерної концепції: ком-
понент культури; державну політику і правове 
поле у сфері гендерної рівноваги у країні та їх 
адаптацію до міжнародних стандартів; соціаль-

них інститутів та організацій, діяльність яких
не орієнтована феміністично. У науковий обіг
поняття «гендер» увів у 1968 р. американський
психолог Роберт Столлер. Аналіз літературних
джерел українських вчених дозволив нам про-
вести деталізацію терміна «гендер» у науковому
просторі країни (табл. 1).

Історично-правовому огляду гендеру та ви-
світленню національного механізму формуван-
ня та впровадження гендерної політики в Укра-
їні присвятили свої наукові праці Н. В. Грицяк,
М. М. Малишева; проблеми теорії, методоло-
гії та практики гендерної політики розглядає
у своїх дослідженнях Н. Лавриненко; безпосе-
реднє визначення місця жінки в суспільному
та економічному просторі знаходимо у працях
Ю. М. Невмержицького та Н. П. П’ятиної [1–14].

ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ 

За даними Інституту демографії і соціальних
досліджень НАН України переважну більшість
населення країни складають жінки (у співвід-
ношенні 1:4). Через п’ятнадцять років цей по-
казник дорівнюватиме 1 до 5,5. Вже за останні
десять років в Україні активно заявила про себе
гендерна (гендер — стать людини у суспільно-
му, а не сексуальному прояві) проблема, акту-
алізація якої викликана не тільки зміщенням
гендерного паритету у суспільстві, але й такими
чинниками як підвищення ролі жінок у еконо-
мічній, політичній, соціальній сферах життя.
За даними національного координатора проекту
Євросоюзу і Міжнародного бюро праці «Рівність
жінок і чоловіків в сфері праці» в українських
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компаніях, в управлінні яких жінки домінують
над чоловіками, дохід на 18–19 % вище, ніж у ін-
ших фірмах. Актуальність вирішення проблеми
рівноправності жінок і чоловіків на ринку праці
в нашій країні обумовлюється й тим, що питома
вага жінок, зайнятих у народному господарстві,
сягає більше 50 %, а у фармацевтичній галузі
цей показник дорівнює майже 80 %.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою даної статті є розробка теоретич-

них засад організації управлінської діяльності
на підприємствах фармацевтичного профілю з
урахуванням гендерного аспекту.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ 

Процес інтеграції гендерної політики Укра-
їни до ЄС знайшов своє відбиття у законі «Про
Концепцію загальнодержавної програми адап-
тації законодавства України до законодавства
Європейського Союзу» та безпосередньо у доку-
ментах: «Про удосконалення роботи централь-
них і місцевих органів виконавчої влади від-
носно забезпечення рівних прав і можливостей
жінок і чоловіків», «Концепція Державної про-
грами гендерної рівності в українському сус-
пільстві у 2006–2010 р. р.».

Аналіз статистичних даних свідчить, що
в Україні серед загальної кількості державних
службовців 72,8 % складають жінки, 27,2 % —
чоловіки; керівні посади розподілені в спів-
відношенні 51,5 % і 48,5 % відповідно. Але
за кількістю жінок у політиці Україна серед
134 країн світу займає 117 місце: у Верховній
Раді жіночий контингент складає лише 8,2 %.

У той час як у Європарламенті цей показник до-
рівнює 35 %, в Швеції — 47 %, у Фінляндії — 
41,5 %, у Болгарії — 21,7 %, в Естонії — 20,8 %, 
в Польщі — 20,2 %, в Латвії та Словакії по 20 % 
відповідно. Аналіз кадрового потенціалу під-
приємств фармацевтичного профілю дозволив 
деталізувати, що у загальній кількості пра-
цюючих переважають жінки, однак із збіль-
шенням рівня ієрархії управління їх питома 
вага зменшується. Дослідження формування 
гендерної політики у фармацевтичній галузі 
дозволили визначити співвідношення жінок і 
чоловіків на всіх рівнях управління: на інсти-
туціональному — 1:3; на управлінському — 3:2; 
на технічному — 4:1.

При реалізації ними управлінських функ-
цій виникають певні проблемні питання, що 
пов’язані саме з гендерними аспектами управ-
лінської діяльності. До основних з них ми відне-
сли: необізнаність жінок-керівників з теоретич-
ним обґрунтуванням поведінки жінок в процесі 
організації управлінської діяльності і, як наслі-
док, неефективна практична реалізація управ-
лінських функцій; невідповідність кар’єрних 
процесів гендерного аспекту принципам Конвен-
ції ООН та документам Ради Європи про ліквіда-
цію всіх форм дискримінації.

Ринкова економіка країни вимагає підви-
щення вимог до конкурентоспроможності жінок 
на ринку праці. Це змушує жінку підвищувати 
свій професійний рівень (що є позитивною тен-
денцією як для індивідуума, так і для суспіль-
ства в цілому) та зменшувати перерви у робочому 
періоді (що є негативною тенденцією, оскільки 
входить в протиріччя з природним процесом від-
творення населення).

Теоретичне обґрунтування терміну «гендер» Автори

1 2

Соціокультурний процес становлення у суспільстві відмінностей між чоловічими та
жіночими культурними ролями поведінки, ментальними та емоційними характерис-
тиками 

Н.Д. Чухим

Система взаємовідносин та взаємодій  між чоловіками та жінками, що відповідає пев-
ному рівню культури суспільства і створює фундаментальну складову соціальних
зв’язків

О.І. Кулачек

Соціальна стать людини, її соціально-рольовий статус, який визначає соціальні мож-
ливості кожної статі щодо отримання освіти, в професійній діяльності, доступі до вла-
ди та визначає сімейні ролі й репродуктивну поведінку

Т.М. Мельник

Соціальна особливість статі людини, яка визначає можливості чоловіка і жінки в усіх
сферах життєдіяльності, складний соціокультурний конструкт, який відображає від-
мінності в ролях, поведінці, ментальних та емоційних характеристиках між чолові-
ком і жінкою, характеризує їх спілкування і взаємодію в сім’ї, визначає соціальні від-
носини в основних інституціях суспільства

М. Пірен,
Н. Грицяк,

М. Василевська,
О. Іваницька

Таблиця 1 
ТЛУМАЧЕННЯ КАТЕГОРІЇ «ГЕНДЕР» У НАУКОВИХ ПРАЦЯХ ВІТЧИЗНЯНИХ ВЧЕНИХ 
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Проведені дослідження зі статевого розподі-
лу управлінців вищого і середнього рівнів управ-
ління дозволили нам констатувати той факт, що 
домінуюча позиція жінок у фармацевтичній га-
лузі не викликає сумніву (рис. 1 (а, б, в, г)).

Загалом економічна активність жінок і чо-
ловіків в галузі охорони здоров’я та соціально-
го забезпечення знаходиться у межах 78,3 % та 
21,7 %. Для порівняння: у економічній діяльнос-
ті це співвідношення становить 48,7 % та 51,3 %; 
у будівництві — 19,5 % та 80,5 %; у торгівлі — 
57,7 % і 42,3 %; у фінансовій діяльності — 56,6 % 
та 43,4 %.

За даними Київського міжнародного інсти-
туту соціології в цілому по країні 38 % усіх під-
приємців становлять жінки, вони контролюють 
26 % підприємств малого бізнесу, 15 % — се-
реднього та 14 % підприємств великого бізнесу. 
Активність підприємницької діяльності жінок 
зростає у віці 49–54 років.

Відповідно до рекомендацій Ради Європи від-
носно прав жінок і гендерної рівності в нашій 
країні мають право на реалізацію наступні стра-
тегічні напрями: інтеграція гендерної перспек-
тиви у вже існуючу політику, метою якої є за-
безпечення досягнення рівності статей; розробка 
конкретної політики у сфері гендерної рівності 
на базі створення відповідних механізмів її реа-
лізації.

Безпосередньо в процесі формування та ре-
алізації гендерної політики (ГП) можуть ви-
користовуватися наступні підходи: системний,
функціональний, інтеграційний, комплексний,
динамічний, процесний, нормативний, кількіс-
ний, поведінковий, ситуаційний, адміністра-
тивний та програмно-цільовий. Деталізація цих
методів наведено в таблиці 2.

Організацією Об’єднаних Націй для впро-
вадження ГП на національному рівні рекомен-
дується гендерний підхід, який ґрунтується
на врахуванні ідей гендерної рівності, шляхом
оцінки всіх напрямків державної політики з точ-
ки зору її впливу на жінок і чоловіків. Інтереси
й досвід жінок, так само, як і чоловіків, повинні
бути невід’ємним критерієм розробки будь-якого
напряму державної політики.

Нами визначено, що гендерний фактор ке-
рівника, який має в організації статус лідера,
може домінувати над лідерською позицією, бути
рівноцінним їй або другорядним по відношенню
до неї. У першому випадку причиною гендерної
нерівності є диспропорція у кількісному складі
представників обох статей на керівних посадах.
За теорією гендерного відбору лідерів у розви-
нутому суспільстві висуваються різні вимоги
до лідерів різної статі, причому вимоги до жінок
вагоміші, ніж до чоловіків. Теоретичну основу
рівноцінності гендерного фактору і лідерської

Рис. 1. Розподіл управлінців у фармацевтичній галузі за статтю (1 — жінки; 2– чоловіки)
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позиції складає соціально-рольовий тип пове-
дінки керівника, який передбачає певні стерео-
типи як гендерні, так і лідерські, що пов’язані з
посадою, яку обіймає керівник (не залежно від
його статі). І, нарешті, у випадку, коли лідерська
позиція домінує над гендерним фактором, осно-
воположним є те, що згідно з статусною теорією
(теорією рангових очікувань) поведінка людини
в ділових ситуаціях залежить від її статусу в сус-
пільстві.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

1. Теоретично обґрунтовано значущість гендер-
ного паритету для гармонічного та ефектив-
ного розвитку суспільства, окремої галузі,
підприємства (організації, фірми). Визна-
чено, що сьогодні в Україні більш, ніж 50 %
підприємств управляють жінки у наступній
пропорції: малими підприємствами — 20 %,
середніми — 15 % та великими — 14 %.

2. Проведена деталізація підходів до форму-
вання та реалізації гендерної політики в кра-
їні та визначені основні стратегічні напрями 
відносно розвитку прав жінок та гендерної 
рівності у відповідності до рекомендацій 
Ради Європи. Доведено, що гендерні теорії 
лідерства розвиваються у трьох напрямках: 
домінування гендерного фактору над лідер-
ською позицією; рівноцінність гендерного 
фактору та лідерського прояву особистості; 
домінування лідерських якостей над гендер-
ною ознакою.

3. Проаналізовано статевий розподіл управлін-
ців вищого і середнього рівнів управління 
у фармацевтичній галузі, при цьому вста-
новлена домінуюча роль жінок-управлінців. 
Так, серед працівників аптечних закладів 
більш, ніж 80 % складають жінки, а серед 
представників фармацевтичної громадськос-
ті цей показник дорівнює 90 %.

Варіант підходу Теоретичне обґрунтування

1. Системний

Розглядає об’єкти державної гендерної політики (жінки і чоловіки, державні і громад-
ські організації, діяльність яких спрямована на формування засад гендерної демокра-
тії) як складну відкриту систему, що функціонує у тісному взаємозв’язку із зовнішнім 
середовищем

2. Функціональний
Розглядає гендерну рівність в суспільстві як сукупність органів державної влади че-
рез задоволення потреби досягнення гендерної рівності

3. Інтеграційний

Посилює взаємозв’язки між окремими підсистемами та елементами гендерної систе-
ми управління (система органів влади та неурядових організацій, механізмів, проце-
сів, що розробляють, здійснюють, контролюють та розвивають ГП в країні); стадія-
ми життєвого циклу об’єкта гендерної політики; рівнями управління по вертикалі; 
суб’єктами управління по горизонталі

4. Комплексний
Передбачає врахування економічних, організаційних, соціальних, психологічних, 
демографічних, технічних та інших аспектів в їх взаємозв’язку при визначенні мети 
та методів реалізації гендерної політики

5. Динамічний
Враховує діалектику розвитку, базується на ретроспективному аналізі, глибина якого 
складає 5-10 років. На базі проведеного аналізу розробляється перспективний прогноз

6. Процесний
Розглядає процес управління гендерними проблемами суспільства як серію безпе-
рервних взаємопов’язаних дій

7. Нормативний

Передбачає встановлення нормативів управління: цільових (параметри гендерної рів-
ності в процесі соціального розвитку); функціональних (присутність гендерного ком-
поненту в планах, програмах, контролю, стимулюванні праці і т.п.); забезпечуючих 
(нормативи рівності забезпечення працюючих жінок і чоловіків)

8. Кількісний
Передбачає перехід від якісних до кількісних оцінок досягнення гендерної рівності в 
суспільстві

9. Поведінковий
Реалізується через підвищення ефективності державного управління у сфері гендер-
ної політики за рахунок підвищення ефективності роботи державних службовців

10. Ситуаційний Виходить з відповідності різних методів управління у конкретній ситуації

11. Адміністративний Регламентує функції, права, обов’язки і т.п. через нормативні акти

12. Програмно-
цільовий

Пов’язує цілі гендерної політики з ресурсами за допомогою спеціальних програм

Таблиця 2 
ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ ГЕНДЕРНОЇ ПОЛІТИКИ
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В. М. Хоменко, И. К. Ярмола, И. П. Бухтиярова 
ОБОСНОВАНИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ОСНОВ ОРГАНИЗАЦИИ УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ С УЧЕТОМ ГЕНДЕРНОГО АСПЕКТА 

Проведен анализ и обобщены данные научной литературы относительно исследова-
ний гендерного аспекта в управленческой деятельности работников фармацевтической 
отрасли. По казано, что процесс интеграции гендерной политики Украины в ЕС под-
креплен определенными государственными законами, актами и постановлениями. 
Детализировано соотношение женщин и мужчин в управленческих структурах госу-
дарственных органов, фармацевтической промышленности, в фармацевтических обще-
ственных организациях и непосредственно в руководстве аптечными предприятиями.
Ключевые слова: гендерний аспект, гендерна политика, управленческая деятельность, 
фармацевтическая отрасль.
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V. M. Homenko, I. K. Jarmola, I. P. Buhtijarova 
JUSTIFICATION OF THEORETICAL FUNDAMENTALS OF MANAGEMENT GENDER-SENSITIVE

The analysis and summarized data of the scientific literature on gender studies in the 
management of the pharmaceutical industry workers. It is shown that the integration of 
gender policy in Ukraine in the EU backed by certain state laws, acts and regulations. 
Detailed relationship between women and men in management structures of government 
agencies, pharmaceutical industry, pharmaceutical community organizations and directly 
to the pharmacy management companies.
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